

УДК 341.7

**ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКОГО ПРАВА В ЦЕНТРАЛЬНОЙ
АЗИИ**

Мухаметканова Айжан Болатовна

mab.aizhana@gmail.com

Студентка 4-го курса Юридического Факультета,
Евразийского Национального Университета им. Л.Н.Гумилева

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - Тлепина Шолпан Вальеревна

Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Кемелевич Токаев писал в своей книге «Дипломатия Республики Казахстан», что Центральная Азия стала местом пересечения стратегических интересов мировых держав. Также он подчеркнул слова американского геополитика Спайкмена, что география является наиболее фундаментальным фактором во внешней политике государств, потому что она наиболее неизменна. Поэтому

исследование истории дипломатического права именно Центральной Азии, в котором находится Республика Казахстан является актуальным.

Знание истории дипломатического права помогает глубже понять природу и содержание норм современного дипломатического права. Актуальным является высказывание Геффера и Прадье-Фодере: «Жизнь и история - лучшая школа для дипломатов» [1].

Нормы дипломатического права имеют богатую историю. Принципы и нормы современного дипломатического права играют важную роль в регулировании международных отношений, и они возникли как результат длительной практики государств. История дипломатического права в науке международного права на сегодняшний день в комплексе не достаточно изучена. История дипломатического права, Центральной Азии, до сих пор не стала предметом специального исследования. Отдельные аспекты истории дипломатического права прослеживаются в научных трудах, посвященных истории международных отношений, внешней политике, дипломатии, истории международного права, а также материалах по истории Центральной Азии.

Для начала определим, что дипломатическое право отрасль международного права, совокупность норм, регламентирующих порядок дипломатических сношений между государствами и другими субъектами международного права [2].

Дипломатическое право – наиболее древняя отрасль международного права. В самые ранние периоды истории, при самой слабой развитости международного права уже существовали 2 разных его института: посольское право и право войны. Таким образом, дипломатическое право возникло и развивалось, прежде всего, как посольское право, т.е. как совокупность норм, определяющих положение посла. Лишь к началу XX в. посольское право стало постепенно превращаться в дипломатическое, т.е. в совокупность норм, регулирующих деятельность институтов, ученых в официальных отношениях государств [3].

Развитие дипломатического права, как и международного, происходило по отдельным регионам. Это развивалось и продолжает развиваться, когда международное право в XX веке стало всеобщим и универсальным. При раскрытии тенденций развития международного права, «региональная теория» образования международного права делит, например, на историю международного права в Западной Европе, Греции, Рима, Китая, отдельных странах Востока, Киевской Руси, Московского государства и т.д. То же самое происходит и с дипломатическим правом. Так, авторы «Курса международного права» (М., 1989. -Т.1), подчеркивают существование дипломатического права Индии. Сходство же различных институтов международного и дипломатического права разных регионов, их временная трансформация дает возможность выявить основные тенденции развития как международного, так и дипломатического права в целом.

История дипломатии стран Центральной Азии – составная часть всемирной истории дипломатии и международного права, подтверждающая единство всемирно-исторического процесса, взаимодействие народов и культур в их историческом прошлом при всем наличии специфики в развитии среднеазиатского региона и его вклада в дипломатию Центральной Азии. Она носит интернациональный характер, в ней сконцентрирован большой международно- правовой и дипломатический опыт многих народов среднеазиатского региона. Этот опыт принадлежит не только прошлому, по различным каналам он проникает в современность, оказывая значительное воздействие на международные процессы [4].

Исторический период, охватывающий вторую половину XIV-начало XV вв. является переломным в истории народов Центральной Азии. Политическая история Мавераннахра 60-70 гг. XIV в. характеризуется с одной стороны борьбой центробежных и центростремительных сил за централизацию власти вокруг одного монгольского хана, с другой стороны - усилением народного движения сарбатаров, уже создавших своё государство в Хорасане. Предпринятые ранее попытки разных ханов укрепить единство монгольских владений в Средней Азии, в частности реформа Кебекхана, не смогли

устранить феодальную раздробленность. Уже в середине XIV в. Чагатайский улус был разделен на несколько отдельных владений, разгоралась междоусобная борьба.

В конце 60-х годов XIV века на политическую арену Мавераннахра неожиданно вступил Тимур, представитель знатного рода тюрко-монгольского племени барлас, оказавший огромное влияние на последующий ход истории Центральной Азии.

Период второй половины XIV - начала XVI вв. стал важным этапом развития международных связей и дипломатии народов Центральной Азии. Главными особенностями данного периода, по моему мнению, являются следующие:

Во-первых, в истории международных отношений этого периода преобладают войны, которые сопровождались жестокостью, грабительскими набегами, разрушением и опустошением. Это ярко проявлялось в захватнических и грабительских войнах Тимура с 1370 по 1405 гг.

Во-вторых, образование единого государства Тимура и Тимуридов укрепило и усилило международное положение Центральной Азии. Этот регион стал играть важную роль в решении важных политических вопросов как в Азии, так и в Европе.

В-третьих, во второй половине XIV века, в результате войн Тимура с государством Золотой Орды и его ханом Тохтамышем была вновь восстановлена восточная ветвь Великого Шелкового Пути по Средней Азии. В результате этих мер международная торговля достигла высокого развития.

В-четвертых, развитие дипломатических отношений, постоянный обмен послов требовали внесения определенных коррективов в дипломатический церемониал. Исторические источники свидетельствуют, что этому вопросу сам Амир Тимур и последующие Тимуриды придавали особое значение. Интересные подробности дипломатического приёма передает Шарафуддин Али Язди в «Зафарнома» по поводу приёма китайских послов. [5].

В годы правления Амира Темура и династии Темуридов искусство дипломатии было поднято на высокий уровень. Это подтверждают дипломатические отношения и переписка Сахибкирана с правителями Франции, Англии, Испании, Византии, Египта, Китая, Индии, Османской империи и многих других государств. Из истории хорошо известно, что во дворец Амира Темура прибывали десятки послов из разных стран мира, в том числе европейских. В источниках того времени отмечается, что в период 1389-1398 годов, то есть почти за 10 лет, от имени Амира Темура в Китай 9 раз направлялись послы. В летописях сохранились имена послов, представлявших Амира Темура и государство Темуридов в странах Европы и Азии – Мухаммада Кеши родом из Шахрисабза, а также Мавлоно Хафиза, Гиесиддина Наккоша, Абдураззака Самарканди» [6].

Развитие дипломатических и международных отношений повлекло к развитию дипломатического права, которое мы видим сегодня. В практике международного общения укреплялось осознание того, что «посол неприкосновенен по праву всех народов вследствие своего публичного характера, исходя из свойства переговоров и дел, которые он ведет» и поэтому должен получить гарантии, «что он не будет оскорблен ни делом, ни словом» и «даже, если он находится в стране врага, он не подлежит ни принуждению, ни подчинению ее законам» [7].

Список использованных источников

1. Даневский В.П. Пособие к изучению истории и системы международного права. - Вып. 1. – Харьков, 1892. - С. 195.
2. Сухарев А.Я., Крутских В.Е. Большой юридический словарь. –М.: Инфра-М, 2001.
3. Международное право: учебник / ответственный редактор А.Н. Вылегжанин. – М.: Высшее образование, Юрайт-Издат, 2009. – 1011.
4. Ртвеладзе Э.В., Саидов А.Х., Абдуллев Е.В. Очерки по истории цивилизации древнего Узбекистана: государственность и право. – Т.: Адолат, Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека, 2000.
5. Абдулгафури Лори. Нафохат ул-унс. Кабул, 1343.

6. Якубовский А.Ю. Самарканд при Тимуре и Тимуридах. - Л. 1933; Его же Тимур. //Тамерлан: Эпоха, личность, деяния. - М., 1992. - С. 11-44.; Его же. Золотая Орда и ее падение. - М.-Л., 1950; Якубовский А.Ю. Тимур, его держава и военные походы. //Очерки истории СССР. Период феодализма 1X-XV вв. Ч.Ш. - М., 1953. - С. 654-676 и др.